

[19-20 , 2011 . 300-], - , 2013. - . 7. - . 232-238.

Петрова Г. П.

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ В КОТЛАСЕ: ИСТОРИЯ ПОЯВЛЕНИЯ И СОВРЕМЕННАЯ ЖИЗНЬ ДИАСПОРЫ

Родина - это место, где ты родился, где на погостах лежат твои родители, деды и прадеды.

Для российских немцев родиной стали Поволжье, западная и южная Украина, Крым, куда три века назад выехали переселенцы из Германии. Десять поколений считали эти территории своей родиной. В местах компактных поселений сохранилась немецкая культура, вывезенная из Германии в 18-19

веке. Она приобрела свои черты, но мало изменилась, а в Германии за данный период многие элементы этой культуры уже утрачены, изменены в корне.

Положение российских немцев в разные годы имело двойственное положение. Германия в ряде лет предпринимала мероприятия по возвращению российских немцев в места, откуда они много веков назад выехали, т.е. обратно в Германию.

В России 19 октября 1918 г. был подписан Декрет о создании Области немцев Поволжья, а 6 января 1923 г. она была переименована в Автономную Советскую Социалистическую Республику немцев Поволжья, в которой были школы на немецком языке, театры, высшие учебные заведения.

Политика государства по отношению к российским немцам резко ухудшилась в связи с событиями в Германии и приходом к власти Гитлера: начались репрессии против лиц немецкой национальности. Сотни российских немцев, проживающих на Украине, в Крыму, Поволжье были арестованы и расстреляны без объявления обвинения. Так, были расстреляны отец Филипп Фердинанда Эдуардовича, Мельхер (Трескиной) Каролины Карловны, Гудаченко Ирмы Фридриховны, Гарвардт Эрвина Фридрихович, Кунц Елены Михайловны и других.

28 августа 1941 г. была ликвидирована АССРНП. Не просто сменено название, а все население погружено в составы и вывезено в Казахстан, на Алтай, в Сибирь. Как вспоминают участники тех событий, «в деревнях остались гуляющие по деревне коровы и овцы, на плитах печей кастрюли с остывающим обедом».

В этом году, 28 августа, исполняется 70 лет со дня ликвидации Немецкой республики Поволжье. В 40-е годы репрессии по выселению населения в крупных масштабах были проведены против калмыков, крымских татар, чеченцев и других. Но после войны эти народы были реабилитированы и им разрешили вернуться на свою родину. Только Немецкая республика Поволжье не была вновь восстановлена. Получается, что целый народ, российские немцы, до сих пор нереабилитированны, они проживают дисперсионно по всей стране, поэтому испытывают большие трудности по сохранению языка и культуры.

На 01.01.1942 было переселено 856168 человек российских немцев. Их выселяли за Урал со всех городов и селений на территории европейской части нашей страны.

Как же оказались российские немцы и у нас в Котласе, т.е. на Севере? В статье Сабуровой Т. «Этнические немцы на Севере», основанной на материалах архивных документов, хранящихся в архивах ФСБ по Архангельской области, говорится: «История этнических немцев на Севере неотделима от истории переселенчества и департации больших масс людей и даже целых народов, столь характерных для советского периода нашей страны. Начало её уходит в 1929 г., когда первые партии крестьян, так называемых кулаков и подкулачников, были лишены своего имущества, земель, скота, домов и отправлены на

поселение в отдаленные и необжитые районы страны. Приказом ОГПУ № 44-21 от 2 февраля 1930 г. к их числу был отнесен и европейский Север. В числе раскулаченных были и этнические немцы из республики немцев Поволжья».

Положение раскулаченных хорошо характеризуется словами из письма одного из бывших раскулаченных: «...наша семья из 12 чел. проживала в Житомирской области. В 1931 г. семья подверглась раскулачиванию и высылке в Архангельскую область, в Плесецкий район, а оттуда 25 км до Захарова озера, где был один-единственный барак, а народу высланных, таких как мы - тысячи. ... От нашей семьи в 1933 г остался я один...»

Через страшный пересыльный пункт Макариха прошли немецкие семьи Крейдер, Шефер, Кобер, Кайгель, Крис и сотни других. Об условиях быта страшного пересыльного пункта Макариха по воспоминаниям людей, прошедших этот ад, написал наш земляк Вячеслав Чиркин в книге «По злой воле»:

«В чистом поле, покрытом метровым слоем снега, выставляли опорный каркас из бревен - тонкомера. К нему наклонно прислоняли свежесрубленные елки, сосенки, которые обкладывались соломой, лапником. На все это накидывали для утепления песок, а то и просто снег. Получался огромный шалаш - барак длиной 15-20 метров. Торцы его забивали досками, навешивали двери. У дверей ставили железные печки - "буржуйки".

Котлас - город северный, в марте морозы ночами переваливают и за 15-20 градусов.

Внизу люди примерзали одеждой к стенам и нарам. При дневных оттепелях под ногами чавкала грязь».

Спецпереселенцы не имели никакого имущества, только то, что разрешалось вывезти на себе. Самовольная отлучка с места поселения рассматривалась как побег и влекла уголовную ответственность (дети с 12 лет считались уголовнонаказуемыми.)

Другая масса спецпереселенцев на Севере появилась в годы Великой Отечественной войны, когда была ликвидирована АССРНП. В их числе оказалось 948828 чел. - немцев из всех областей и краев, куда докатилась война, половину немцев - 446 480 чел. - составляли немцы из автономии Поволжья. Трудармейцы строили железную дорогу к воркутинскому углю, возводили мосты через полноводные северные реки.

В 1945-46 гг. поступили еще 120192 немца, репатриированных из Германии и Австрии. Это немцы из районов Украины, в первые дни войны захваченных фашистами. Они были отправлены в Германию насильно, а после окончания войны вывезены в СССР, но не на родину, а на Север.

«По данным областного управления МВД на 1 июля 1947 г. на спецпоселении в Архангельской области находилось 6638 семей немцев-репатриантов (11392 чел) и 1368 чел. трудармейцев». Учет немцев-кулаков не велся, они входили в общее число раскулаченных. В Котласском районе немцев расселили в 11-ти населенных пунктах: Сольвычегодске. Котласе, д. Выставка, спецпосе-

лениях Лименда, Кирпичный завод, лесобиржи Хвостик, Головка, Макариха, Болтинка, лесопунктах Согдунский, 21 км и др.

В настоящее время в г. Котласе и Котласском районе проживает примерно процент населения, имеющего немецкие корни. Это те, кто родился на спецпоселениях, кто в детские годы прошел путь репатриации. В настоящее время в живых остался один трудармеец, которому уже больше 90 лет. Это Шефер Яков Иванович. Он строил мост через реку Северная Двина, пережил все: раскулачивание, трудармию, спецпоселения, последнее из которых было на л/участке Березовый.

Котлас стал для нас, российских немцев, малой родиной. У многих на кладбищах Котласского района и Котласа лежат наши родители. Мы, наши дети и внуки имеют здесь работу, квартиры, дети ходят в школу и имеют друзей. Они понимают, что никто их в Германии не ждет, и Германия является для них очень далекой родиной, между нами и ней уже сотни лет.

Но мы немцы, и у нас есть два родных языка, своя культура, которую мы хотим сохранить и передать своим детям и внукам.

В 1997 г. в Котласе был организован Русско-Немецкий Центр Встреч (ЦВ), а с 13 января 2011 г. он переименован в Национально-культурную автономно российских немцев г. Котласа Архангельской области.

Целями НКА являются:

- содействие сохранению немецкого языка, возрождению и развитию традиций, этнической культуры российских немцев;
- содействие реализации и защите конституционных прав и свобод, национального достоинства, содействие борьбе с расизмом, шовинизмом во всех его формах и проявлениях;
- содействие развитию сотрудничества и взаимопонимания с другими национальными объединениями, действующими на территории Котласа и Архангельской области, Российской Федерации и за рубежом;
- при необходимости - представительство и защита законных интересов членов Автономии в органах государственной власти и управления.

В ЦВ проводятся занятия по немецкому языку для разных возрастных групп (школьники, взрослые, пожилые). На занятиях языком российские немцы могут общаться на родном языке, дети изучают второй родной язык. Так как мы российские немцы, то и родных языков у нас два. Очень жаль, что в школах города отказываются от изучения немецкого языка, т.е отказывая детям в его изучении.

Мы благодарны правительству Германии, которое оказывает поддержку российским немцам, независимо от того, что их семьи уже на протяжении веков не проживают на территории Германии. Эта поддержка выражается в оплате труда учителей немецкого языка при ЦВ, оплате санаторно-курортного течения пожилых людей, поддержке больных через Красный Крест.

В трудные годы перестройки молодые люди, имеющие немецкие корни, смогли получить рабочие профессии (шофёр категории С, Д, Е, оператор ЭВМ,

оператор газовых котельных и др.), что позволило им найти престижную работу, прочно встать на ноги. Два человека получили второе высшее образование, обучаясь в Академии народного хозяйства.

В ЦВ собираются те, кому интересна культура российских немцев. Там проводятся традиционные немецкие праздники: Пасха, Рождество, праздник Урожая, День матери. Большое внимание уделяется работе с детьми и молодежью. Дети любят традиционные детские праздники «День св. Мартина», «День св. Николауса», «Масленицу». Молодежь организует семинары по здоровому образу жизни, принимает участие в международных языковых лагерях, принимает в гости молодежь северо-западного региона (из Пскова, Санкт-Петербурга, Петрозаводска) на своих «Зимовках».

Двери ЦВ открыты для всех, независимо от национальности, кому у нас нравиться. За годы существования ЦВ выставка «Уголок немецкого дома и Рождество», выполненная теми, кто ходит в ЦВ, была выставлена неоднократно в городе, районе, а в 2009 г. в Русско-Немецком Центре Встреч в г. Санкт-Петербурге - и везде получила высокую оценку. На выставке представлены атрибуты встречи праздника Рождества. По выставке разработана и проводится экскурсия от 30 минут до 1,5 часа, в зависимости от возраста экскурсантов. Кроме того, для школьников и детей старшей и подготовительной групп детского сада разработаны мастер-классы по рождественской тематике. Проводятся для детей мастер-классы по подготовке к Пасхе.

Кроме культурной работы, ЦВ ведет большую краеведческую работу. На основе материалов, собранных за пять лет, была издана книга «Невыбранное время, неожиданная судьба...» Она основана на воспоминаниях людей, прошедших через репрессии 30-50 гг. прошлого века, людей, которые родились на спецпоселениях, закрепленные Указом от 1948 г. на них навечно. О людях, для которых г. Котлас и Котласский район стали родиной и они, несмотря на все тяготы испытаний, не покинули ее, хранят ее в своем сердце.

Книга содержит материал об истории и путях появления российских немцев на Севере. В ней судьбы людей, их жизнь, достижения.

Говоря о достижениях надо отметить, что несмотря на все тяжести жизни, немецкие семьи смогли воспитать своих детей патриотами России, культурными, трудолюбивыми гражданами. Мы можем назвать десятки немецких фамилий, которые вносят большой вклад в дела нашего города, да и всей страны. Среди родившихся на спецпоселениях и вопреки многим Указам по ограничению прав российских немцев многие смогли получить высшее образование:

Бесплюк Валентин Христианович - многие годы был судьей в Подпорожье Ленинградской области, сейчас на пенсии;

Крейдер Владимир Иванович - руководитель отделения социальной защиты населения г. Котласа;

Глейх Александр - был замечательным хирургом в г. Коряжма, его именем названа одна из улиц в Коряжме; его брат Георгий - был начальником отдела

технического развития Котласского ЦБК, крупнейшего в мире целлюлозно-бумажного комбината, сейчас на пенсии;

Бетхер Гельмут Адольфович - был зам. директора Котласского электро-механического завода;

сестры Шефер - врачи-гигиенисты (имя Шефер Тамары Яковлевны известно и в городе и в Котласском районе, она многие годы следила за соблюдением санитарных условий на предприятиях Котласского района).

Можем назвать имена учителей, строителей, работников железной дороги, всех отраслей народного хозяйства. Их трудолюбие, пунктуальность, аккуратность в работе высоко оценивались грамотами и наградами.

И в своих семьях они воспитывают трудолюбивых, ответственных людей, которые вносят большой вклад в жизнь нашего города. Мы смело можем назвать имена таких людей.

Семья Брессель Артура и Екатерины воспитала пятерых детей. Четверо из них имеют высшее образование. Старший сын Игорь получает второе высшее, Эдуард учится в аспирантуре, он преподаватель речного училища. Три дочери Крейдер В.И. - имеют высшее образование, одна из них кандидат педагогических наук. Панкрац Елена - экономист администрации МО «Котлас».

Гарвардт Андрей - кандидат философских наук, его сестра Анна руководит отделом администрации по дошкольному воспитанию. Гонке Константин - заместитель мэра Коряжмы. Среди наших детей есть юристы, врачи, учителя, инженеры. Олег Зильберг навел порядок в городском парке и создал прекрасные условия для отдыха горожан.

Мы можем перечислять десятки имен и фамилий тех российских немцев, которые вносят большой вклад в наш город, в нашу страну.

23 мая 2010 года российские немцы поставили Поклонный крест на месте у входа в зону на спецпоселении Березовый. На камне прикреплена табличка: «Российским немцам-трудармейцам, сосланным разных национальностей, всем лесозаготовителям и рабочим железных дорог на Севере страны в 40-50 гг. 20 века». Инициатором установки Поклонного креста и его автором стали Герман Владимир и Докшин Валерий, родившиеся на спецпоселении Березовый.

Тихое лесное кладбище на ДЮКе, где покоятся 25 тысяч трудармейцев, построивших мост-красавец через Северную Двину - в нечеловеческих условиях, кладбище на станции Березовый, где похоронены наши отцы-немцы, волею судьбы оказавшиеся навечно высланные на суровый Север, кладбище Макариха, где похоронены сотни немцев, не перенесшие ад пересылки. Эта земля стала им родной. И нам, российским немцам, живущим в Котласе, Котласском районе, по всей Архангельской области этот край стал нашей малой родиной.

И мы хотим жить здесь в мире и согласии со всеми нациями, а у нас их в Котласе и, вообще на Севере, не счесть. Мы хотим изучать два родных языка, сохранять и обогащать свою культуру, воспитывать детей по своим традициям трудолюбивыми, пунктуальными, исполнительными, прекрасными семьянинами.

Литература:

1. Репрессии против российских немцев. Наказанный народ. Изд. «Звенья» М 1999 (ст. Сабуровой Т.: Архангельск. Этнические немцы на Севере).

2 А. А.Герман, Т.С. Илларионова, И.Р. Плева / История немцев России (учебное пособие)// М. Издательство «МСНК-пресс», 2005.

3. Невыбранное время, неожиданная судьба ... (Из истории российских немцев в г. Котласе и Котласском районе) - под редакцией Петровой Г.П. Котлас, 2010.

4. Устав НКА российских немцев г. Котласа Архангельской области.

5. Буклет «Открытие Поклонного креста», 23.05.2010. РНЦВ, г. Котлас.

6. В. Чиркин / По злой воле (краткая повесть о трудной жизни ссыльных крестьян), Архангельск, 2000.

Перечень имеющихся в ЦВ слайдов:

1. Пересылка «Макариха» 30-годы 20 века,
2. Памятник крестьянам, раскулаченным в 30-е годы 20 века.
3. Памятник немцам-трудармейцам, строившим мост через реку Северная Двина 1942-1943 гг.
4. Детский праздник в ЦВ.
5. Детский праздник «День св. Мартина» в 2009 году.
6. Фестиваль в ЦВ «Мы говорим по-немецки» (участвовали школьники города и района)
7. Участники молодежного семинара по ЗОЖ, 2008.
8. Молодежный поход «Экстремал-2006».
9. Участники молодежной «Зимовки-2005».
10. Выставка «Рождество в немецком доме»
11. Поклонный крест на ст. Березовый.
12. Книга «Невыбранное время, неожиданная судьба...»